

ЖИВАЯ ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ



Игорь Мельниченко,
заместитель
начальника
Управления по
делам молодёжи
Федерального
агентства по
образованию
Минобразования
и науки РФ

Зарождение организованного поискового движения, как одной из форм патриотического воспитания, связано прежде всего со стремлением молодёжи лучше узнать историю своей страны и, в частности, героические и трагические события Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. «Предтечей» поискового движения в стране можно считать и движение красных следопытов 50–70-х годов, и Всесоюзную акцию «Летопись Великой Отечественной», и совместные походы ветеранов войны и молодёжи по местам боевой славы. Материалы, собранные в походах по местам боёв, использовались при создании Комнат боевой славы, Книг Памяти, школьных музеев военно-патриотической направленности. Юные патриоты выступали инициаторами увековечения памяти героев-земляков в названии улиц, открытии мемориальных досок, организации помощи ветеранам и семьям погибших воинов. Повсеместно юные патриоты брали на себя заботу о воинских могилах, вели поиск без вести пропавших воинов, дежурили на Вахте Памяти...

Со времени появления поисковые отряды и объединения провели огромный комплекс работ: архивные исследования, беседы с местным населением в местах военных действий, поиск и перезахоронение неизвестных братских и одиночных могил защитников Отечества. Участники отрядов поисковиков вели работу на местах боёв, вместе с военными сапёрами разминировали местности, устанавливали родственников погибших по обнаруженным личным вещам и документам, а в завершение каждой такой экспедиции отдавали последние воинские почести с последующим захоронением останков павших защитников Отечества.

А как же всё это начиналось? У истоков поискового движения в числе первых стоит имя Н.И. Орлова из Новгородской области. Автор замечательной «Брестской крепости» писатель Сергей Смирнов позже напишет очерк «Комендант «Долины Смерти», посвящённый Николаю Орлову и Александру Краснову, людям, которые, начиная это благородное дело, впервые сформулировали основные цели и задачи поисковых работ.

В 1958 г. вышла в маршрут московская экспедиция под руководством Ю.Р. Барановского, который одним из первых в стране начал систематическую поисковую деятельность. Учитель, фронтовик, талантливый воспитатель, создавший поисковую методику, до тех пор мало кому известную, Барановский должен был преодолевать глухое сопротивление общественного мнения. Считалось, что дети не должны заниматься такими делами. Поисковики разыскивали забытые захоронения, братские могилы, родственников погибших, удостоенных звания Героя Советского Союза, но не получивших награду. В поисковом движении принимали добровольное участие школьники и студенты, рабочие, интеллигенция. Понимая всю его значимость, многие поисковики готовили себе достойную смену. Прежде всего это были школьные учителя, руководители кружков, которые увидели в поисковой работе одно из средств патриотического воспитания.

И всё же вплоть до 1988 г. поисковая работа на территории бывшего СССР проводилась не связанными друг с другом группами энтузиастов, своими силами и средствами. Датой рождения поискового движения в стране стало 13 марта 1988 года. Именно тогда на 1-м Всесоюзном сборе участников поисковых отрядов, проведённом по инициативе ЦК ВЛКСМ, 106 руководителей отрядов и групп из многих областей и республик страны приехали в Калугу, чтобы договориться о создании Всесоюзного координационного совета поисковых отрядов. Председателем совета был избран



Ю.М. Иконников, поисковое движение получило официальное признание.

В 1992 г. оно стало общественным; была зарегистрирована Ассоциация поисковых объединений (АСПО), в состав которой вошло более 60 поисковых организаций России и СНГ. Крупные областные объединения созданы в Калуге, Новгороде, Смоленске, Подмосковье. А в 1993 г. был зарегистрирован Союз поисковых отрядов (СПО) — межрегиональное Российское объединение, во главе с его руководителем О.И. Габой. Финансировали СПО Комитет по делам молодёжи при Правительстве РФ, Российский союз молодёжи, Министерство образования РФ и внебюджетные источники. По нарастающей шёл рост интереса к этим проблемам со стороны СМИ: статьи в газетах, передачи по ТВ «Никто не забыт», на радио России — «Имя твоё — солдат».

Накануне празднования 50-летия Победы Правительство РФ принимает программу поисковой работы, государственным заказчиком которой стал Госком молодёжи России. А самыми крупными поисковыми объединениями становятся:

1. Поисковая экспедиция «Долина памяти Н. Орлова», г. Новгород, руководитель — С.Н. Флюгов. До настоящего времени Новгородская область является местом наибольшего сосредоточения поисковых экспедиций; при этом среди местных поисковиков преобладают лица старшего возраста.

2. Фонд поисковых отрядов Ленинградской области, г. Санкт-Петербург, руководитель — И.Г. Прокофьев.

3. Областное объединение «Память», г. Калуга, руководитель — В.В. Сысоев.

4. Объединение «Поиск», г. Курск, руководитель — И.П. Цуканов.

5. Поисковое объединение «Память», г. Ростов-на-Дону, руководитель — В.К. Щербанов.

6. Областная общественная организация «Поиск», г. Волгоград, руководитель — Е. Цунаева.

7. Областной общественно-благо-

творительный фонд «Поиск», г. Архангельск, руководитель — В.А. Кычев.

8. Общественный фонд Республики Татарстан «Отечество», г. Казань, руководитель — А. Коноплёв.

9. Военно-патриотическое объединение «Рубеж», г. Туапсе Краснодарского края, руководитель — П. Руденко.

По инициативе Департамента по молодёжной политике Минобразования России и при активной поддержке поисковых объединений России 13 июня 2002 г. создано государственное учреждение «Российский центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодёжи», одна из основных задач которого — содействовать федеральным и органам исполнительной власти субъектов РФ, общественным объединениям в гражданско-патриотическом воспитании детей и молодёжи России. Для реализации уставных задач Центр имеет право организационно содействовать и материально-технически обеспечивать военно-патриотические молодёжные и детские общественные объединения, ведущие работу по увековечению памяти защитников Отечества.

С течением времени поисковое движение меняет свои формы и содержание. Конечно, остаётся главное — увековечить память павших защитников Отечества, отдать им воинские почести, установить имена без вести пропавших воинов. Но наряду с традиционным представлением появляется новое толкование: поиск как наука, как военная археология, то есть специализированное археологическое изучение истории Великой Отечественной войны. Но это ещё и важнейшая государственная задача и средство, с помощью которого можно заполнить духовный вакуум современного российского общества. Итак, **поиск — это всестороннее комплексное изучение военной истории, включающее в себя поисковые работы, увековечение памяти, возвращение имён павших, военно-патриотическое воспитание молодёжи.**

Сегодня некоторые российские поисковые отряды уже перешагнули свой 30-летний рубеж, некоторые только вступают на этот путь, но значимость поисковой деятельности общепризнана. По официальным данным, в поисковых объединениях Российской Федерации состоят более 12 тысяч молодых людей. И это только те, кто принимает непосредственное участие в экспедициях, без учёта огромного числа школьников, а также организаций, ведущих исследовательскую работу по установлению судеб погибших.

Поисковые отряды и объединения существуют в 52 субъектах РФ, специфика организации и проведения полевых поисковых работ в каждом регионе своя. География былых боёв приводит отряды в глухие леса, непроходимые болота, продуваемые ветрами с песком знойные степи, на ледники, расположенные высоко в горах, и на дно водоёмов и морей. Результат: по итогам деятельности поисковых объединений в 2004 г. на территории Российской Федерации в этой работе приняли участие более



10 тысяч человек, найдено около 10 тысяч останков погибших и пропавших без вести, установлено более 400 имён советских воинов. Так, на территории Смоленской области проведено в прошлом году 17 экспедиций, в которых приняли участие поисковые отряды Республики Марий Эл, Смоленской, Владимирской, Свердловской, Белгородской, Нижегородской, Калужской, Иркутской, Кемеровской областей, городов Москвы, Пензы, Саратова, Республик Мордовия, Беларусь, а также поисковики из Нидерландов (в общей сложности более 1000 человек). В результате работ обнаружены и захоронены останки 2244 воинов. Там же найдены 2 медали «За отвагу», 12 именных подписанных вещей. Установлено 90 имён погибших и пропавших без вести, найдены родственники 9 воинов. Уничтожено более тысячи взрывоопасных предметов. Руководит поисковыми работами на Смоленщине Н.Г. Куликовских.

Добрых слов заслуживают поисковики Ростовской области, их усилиями найдено 458 останков солдат, обнаружено 18 медальонов и наград, установлено 117 имён, найдены родственники 4 солдат, поднятых в 2004 г., и 5 солдат, поднятых в предыдущие годы. Организованы встречи родственников трёх солдат на местах гибели их близких. По обращению организаций из Голландии, Германии и Японии проведена большая работа по уточнению мест гибели и розыску родных. В компьютерный банк данных пропавших без вести дополнительно внесены имена 9300 человек. Ростовский областной клуб «Память — поиск» выступил организатором и участником очередной Международной поисковой экспедиции «Аджимушкай-2004» в подземельях г. Керчи на Украине, посвящённой 60-летию освобождения Крыма от немецко-фашистских захватчиков. В ходе работ (с 1 по 15 августа) была сделана уникальная находка — первый подземный колодец, вырытый солдатами подземного гарнизона в сплошной скале в июне — июле 1942 г. Все эти годы колодец был скрыт крупным обвалом после подрыва гитлеровцами катакомб Аджимушкай. Поисковая работа в Ростовской области проходила под руководством В.К. Щербанова.

В поисковых работах на территории Курской области приняли участие 86 молодых поисковиков из Курской, Свердловской, Астраханской и Нижегородской областей. В ходе поисковых работ найдено и перезахоронено 187 останков военнослужащих, обнаружено 5 медальонов, установлено имя одного солдата. Руководил поисковыми работами в Курской области И.П. Цуканов.

Общественная молодёжная организация — Объединение «Отечество» Республики Татарстан провела поисковые экспедиции в Новгородской, Ленинградской, Волгоградской, Псковской и Мурманской областях. В результате были обнаружены и захоронены останки более 300 советских воинов, найдено 19 медальонов. Во время межрегиональной экспедиции участники объединения «Отечество» отсняли рабочие материалы для учебно-методического фильма по проведению поисковых работ.

И это всего лишь некоторые итоги поисковых работ прошлого года.

Деятельность поисковых отрядов носит интернациональный характер, поэтому движение объединяет молодёжь из многих бывших республик Советского Союза. Международные Вахты Памяти проводятся с участием поисковиков Украины, Белоруссии, Казахстана, Прибалтики и других стран СНГ.

Активная поддержка Госкоммолодёжи России, Минобразования России и органов молодёжной политики субъектов Российской Федерации позволила поисковому движению окрепнуть, получить признание общественности. В работе поисковых объединений появились научные, воспитательно-педагогические направления, возросла её эффективность, укреплена материально-техническая база.

Участники движения — молодёжь в возрасте от 14 до 30 лет. Прошедшие «поисковую школу» ребята по-новому смотрят на историю нашей страны, гордятся героизмом и мужеством наших солдат. Поисковые организации, в которых руководители ответственно подходят к подготовке и проведению экспедиций, проводят обучение этому сложному делу по программам, включающим в себя курсы истории, основы безопасности, туристические навыки. Программы обучения разработаны в Смоленской, Курской, Астраханской, Новосибирской областях.

Именно из-за того, что поисковое движение является молодёжным общественным, деятельность отрядов и объединений, экспедиции, захоронение останков погибших воинов включены в подпрограмму «Формирование условий для гражданского становления, патриотического, духовно-нравственного воспитания молодёжи. Увековечение памяти защитников Отечества» федеральной целевой программы «Молодёжь России (2001–2005 годы)».

Согласно этой программе Министерство образования РФ а теперь — Федеральное агентство по образованию Минобразования и науки РФ координирует



всю поисковую работу с общественными объединениями, органами по делам молодёжи, управлениями образования. К сожалению, в новой редакции Закона РФ «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» эта функция не отражена, отсутствуют и другие необходимые нормативные правовые документы.

Несомненно, принятие на федеральном уровне документов, регулирующих поисковую деятельность на местах, помогло бы более чёткой координации и контролю со стороны федеральных органов.

Научно-методическое и информационное обеспечение движения

При поддержке Департамента по молодёжной политике Минобразования РФ Министерство по делам молодёжи Республики Татарстан в июне 2003 г. провело Всероссийский семинар «Информационные технологии и методическое обеспечение поисковых работ». К семинару издан сборник материалов, в котором представлен опыт поисковой, исследовательской работы, патриотического воспитания молодого поколения Республики Татарстан. Объединение «Отечество» Татарстана совместно с Институтом проблем информатики Академии наук республики учредило Межрегиональный информационно-поисковый центр, который проводит большую работу по поиску без вести пропавших в годы войны, активно внедряя современные информационные технологии. За время работы (с 1998 г.) накоплен опыт по разработке и применению информационно-поисковых систем в решении задач по увековечению памяти жертв войн и репрессий, создаётся единый электронный банк данных погибших и пропавших без вести, в котором в настоящее время уже более миллиона персоналий. Он доступен для бесплатного пользования в сети Интернет (<http://www.glorry.rin.ru>).

С 2004 г. открыт сайт Департамента по молодёжной политике «Патриот России», на котором размещена норма-

тивно-правовая база, методические материалы по патриотическому воспитанию, где специальный раздел посвящён поисковой работе. На грант Департамента по молодёжной политике в 2003 г. Объединение «Отечество» выпустило на компьютерном диске сборник нормативных актов и методических рекомендаций по организации и проведению поисковой и героико-патриотической работы — «Памяти отцов будем достойны». На диске содержится огромный объём информации, федеральные, региональные, ведомственные нормативно-правовые акты, данные об архивах Российской Федерации, справочник поисковых объединений России, справочник административно-территориального деления СССР в годы войны и нынешнего, методические пособия и рекомендации. Сборник — уникальное издание, содержащее всю необходимую документацию для проведения работы по увековечению памяти защитников Отечества. Такие диски получили руководители поисковых организаций и органов по молодёжной политике.

В сентябре 2003 г. во Всероссийском детском центре «Орлёнок» Департамент по молодёжной политике в рамках специализированной смены «Команда XXI век» провёл Всероссийский сбор юных поисковиков. В «Орлёнке» побывали тогда 120 активистов из 34 субъектов РФ. На сборе была организована выставка-презентация поисковых объединений России, музея Боевой славы, прошли спортивные соревнования «Тропа поисковика». Ключевым делом смены стала конференция «Нам доверена Память...». Большая научно-методическая база по организации поисковой работы накоплена в Архангельской, Ленинградской областях, Республиках Татарстан, Удмуртия.

Управление по делам молодёжи Федерального агентства по образованию в нынешнем Министерстве образования и науки РФ продолжает координировать работу поисков. Появились сегодня и новые формы нашей деятельности. Так, мы попытались собрать информационные листы в архиве на каждого установленного солдата, чтобы создать **единую базу данных и переучёт погибших и пропавших без вести**. Разработана подробная инструкция по заполнению листов. Учёт результатов поисковых работ — это один из важнейших её этапов.

...В сентябре 2004 г. в Брянске состоялась торжественная церемония закрытия «Всероссийской Вахты Памяти-2004», в которой приняли участие 86 представителей из 27 субъектов Российской Федерации (19 — «боевых регионов», 8 — «тыловых»). В рамках закрытия «Вахты Памяти» Министерство образования и науки РФ провело научно-практическую конференцию «Патриотическое воспитание: история и современность». Участие подрастающего поколения молодёжи в такой работе, как поисковая, по мнению самих членов поисковых формирований, помогает ребятам на конкретных примерах ощутить себя в истории связующим звеном между прошлым и будущим. Эта «живая память» о тех, кто сражался за нашу Родину. **НО**